一、賴建誠教授的人生三願
 清大教授賴建誠今年6月建置了自己的部落格，陸續把過去發表的文章貼在 網路上，也讓被網友多次改寫的「人生三願」，重新還原全貌。原文如下：我兒子讀國小二年級上學期末時，老師給了一項作業，要他們當小記者訪問爸爸。共有六個問題，有一大半是資料性的：在哪裡工作？負責哪一方面的事等 等，其中的第5題是「爸爸的夢想是什麼？怎麼實現？」我說「我有三個願望」，兒子用半注音半國字的方式寫下這句話，然後抬頭 看著我。
「第一個願望是吃得下飯」。
 他愣了一下，認為我在開玩笑，很鄭重地表示這項作業的分數，是其他作業 成績的三倍，所以不能隨便。我說你是記者，人家怎麼說你就怎麼寫，既然不相信就不 要訪問好了。他無奈地寫下「第一個願望是吃得下飯」。
「第二個願望是睡得著覺」。
他這下著急了，「別人的願望都是要當科學家或是做重要的事情，你的願望 連小孩子都會，你是不是想害我被老師處罰？」我又重複先前的說法：不相信就不要訪 問。他急得跑去廚房向媽媽哭訴，她也同意說記者就是記錄者，不能要求受訪問者如何 回答。他擦乾眼淚寫完這句之後，抬起頭失望地看著我。
「第三個願望是笑得出來」。
 這下子他失去控制了，「別人的父母都是在幫助子女，只有你才會存心害自 己的小孩」。「要不然你照我的話寫完之後，再寫一篇〈我眼中的爸爸〉附在後面，讓老 師瞭解這不是你隨便寫的，而是你爸爸的本性就是如此」。
他覺得有道理，憤恨之下很快地寫了一篇沒分段的作文，我除了把注音改為 國字之外，照抄如下：「我每次重要的問題要問我爸爸的時候，他都想騙我，可是我跟 他說：這是很重要的問題，他還是繼續開玩笑，我跟他說：這可是分數最高的作業， 所以我爸爸做什麼事都是隨隨便便的，每次一回家，鞋子也不脫，就看電視，而且都看摔角、相撲，都是一些無聊的電視。所以這個爸爸還要嗎？雖然他有很多缺點，但是 他還是很疼我呀！我爸爸很奇怪，一下子罵人，一下子又對你好。可能我是他兒子吧！也可能是他腦筋有問題吧！老師，妳覺得呢？」
第二天我問他 老師 怎麼說？他有點不好意思「 老師 上課時叫我到前面，說我 的訪問和作文寫得非常好，給我98分，是全班最高的，比班上的模範生還高，還把我的作文唸給全班聽」「那她有沒有說為什麼？」「她說她先生的工作最近不太順利，已經 有好幾天睡不著覺，也只吃得下一點東西。你爸爸的三個願望很有意思。」
「那你現在瞭解我不會害自己的兒子了吧？」他點點頭，可是還不能明白為 什麼他 老師 把〈我眼中的爸爸〉拿去參加作文比賽，得到入選獎，對功課課平平的他， 這是一大驚奇。希望他在人生的旅程中，能比我晚許久才體會到：『要實現這三個願望還真不太容易。』
             清大教授「人生三願」 氣哭兒子
    爸爸的夢想是什麼？為了完成兒子國小二年級的家庭作業，清華大學經濟教授賴 建誠曾許下人生三個願望，「吃得下飯、睡得著覺、笑得出來」。年幼的兒子不理解， 覺得爸爸亂講，急得哭出來，沒想到卻拿了全班最高分。事隔11年後，兒子也考上清 大，賴建誠笑說，人生的願望沒有變，一星期內有一半時間能達成願望，就要很滿足了。
賴建誠表示，這篇「人生三願」在多年前曾發表在報紙副刊上，原本只是一 時的誤打誤撞，卻意外地在網路上不斷傳閱轉寄，還衍伸了不同版本。甚至有大陸民眾 改寫成另一篇人生三願，還輾轉寄回自己的信箱。儘管已經是11年前的往事，但如今仍有不少人看到他就問，現在小學二年級兒子的家庭作業寫得如何？
曾有人問他，把「吃得下、睡得著、笑得出來」當作人生願望會不會太簡單 了。賴建誠笑說，當人生經驗越豐富，就越能體會這三個願望真的很難。今年已55歲的他坦言，即使如今他年過半百，也不是每天都能達成這三個願望，生活中總有無法逃避的壓力和不順。但是他更深信人算不如天算，不需要的顧慮煩惱就應該丟掉，因為簡化的生活才是最重要。
賴建誠說，他的三個願望都很小，有時可以全部達成，有時也會無法如願。每個月、每個星期的達成率都不同，但正因為不是鴻圖大志，他每天都可問自己願望達 到了嗎？
回想起當時寫這篇「人生三願」時，小兒子才念小學，賴建誠透露，為了怕 兒子太丟臉，寫完之後，還特別給兒子檢查看看，把兒子氣哭的部分稍微修改了幾個 字，給兒子留點面子；一晃眼，兒子已經長大成人。賴建誠說，對於剛上大學一年級的年輕人，正是享受人生樂趣的黃金歲月， 他不期望兒子現在能理解這三個願望，只希望是留給兒子在未來下半輩子慢慢去思索品味。
