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「平平也是人」，「平平都是學測級數不相上下的」，為什麼在見完面、談完話之後，卻是有人上榜，有人因此被「刷」下？理由無他，重要的成功因素是，就看你如何在短暫的面試時間，以機智，以專業內涵，以陽光、熱誠的人格取向，用優雅的態度攻戰甄選教授的心防。 

好好運用以下的必勝妙方，成功立現！ 

 

基礎篇─成功進行曲

一、服裝要合宜： 
頭髮、服裝、鞋子（從頭到腳）要表現整齊、清潔的感覺，式樣、質料、花色要符合學生身分，整體打扮穿著自然流露年輕人的活力、朝氣、青春和美麗。 

二、態度要誠懇： 

面試順序通常依抽籤決定，進出試場時，面對接待的助教或服務人員及教授時，隨時注意禮貌。開始前、結束後，不忘露出自然微笑，向教授敬禮，盡量放鬆心情，態度大方。 

三、眼神要專注： 

聽問題時，眼睛要專注看著發問的教授。回答時，則要面面俱到，輪流注視每位教授。 

四、回答要清楚： 

注意回答時口齒清晰，內容條理分明（可用分段的回答方式），個人的見地主張不可以前後矛盾，遇到不會回答的問題可以想一下；或是再問清題意（通常不超過一次），以爭取思考的時間。 

五、誠實是基本原則： 

現場提問的問題，很多都是從你回答的內容中再延伸出來的，環環相扣，所以對於有把握的問題，可以深入多說一些，充分表現自己的優點。對於沒把握的問題，最忌諱明明不懂，卻胡扯亂蓋；要避免暴露缺點，別讓教授有機會設陷阱引導你往錯誤的方向，到最後變得無法自圓其說。 
六、事前的演練不嫌多： 

面試前，做好充分的準備、預習；面試時，輕鬆、自信、謹慎回答問題，表現出對就讀該系的強烈意願與決心，讓教授對你留下深刻印象。這樣你便完成了最圓滿的面試！ 

認識篇─面試的目的

根據調查結果得知，各大學科系面試的主要目的在於：了解考生！包括了解學生的以下各點：

一、對該校系的興趣

二、思考能力

三、表達能力

四、人格特質與價值觀

五、專業能力

六、校系認同（特殊才能）

七、最後才是檢驗資料等等。 

整體來看，面試的對談通常占總成績的百分之三十至四十左右，甚至有的高達總成績的百分之七十。 

練習篇─基本題型

面試對談，可以說是「人人有希望，個個沒把握」。如何從沒把握中，掌握主權生機，就是成功的關鍵。所以歷屆各大學科系往往必考、必問的題型，你一定要知道！ 

以下提供面試時常見的基本題型，找時間針對這些題目做沙盤演練，保證你的表現會有水準以上的成績。請集中精神，用力看，認真想！這些基本、經常出現的考古題，你一定不能放棄！你一定要會回答喔！ 
一、個人與家庭生活： 

●請你自我介紹，包括你的求學過程、興趣、專長、家庭狀況、父母職業、家庭娛樂？ 

●談談自己的優缺點。 

●你運動嗎？常做什麼運動？ 

●平日的休閒活動是什麼？ 

●你會什麼樂器？有沒有音樂方面的修養？ 

 

二、學校科系的認識： 

●你為什麼選擇這個科系？參加甄選的動機是什麼？有何期許？父母的看法又是如何？是否受到他人的鼓勵或影響？ 

●你認為自己最具備什麼條件與優點，本系應該錄取你？ 

●如果你通過了這次的甄選，你將如何安排這段時間？（從放榜到指考前。） 

●為什麼選擇本校系？（例如：陽明醫學系總愛問，你為什麼沒選擇台大醫學系當第一志願？） 

三、求學經驗： 

●談談你高中三年的感想？有沒有最敬佩的師長，或是最不喜歡的師長？（請舉例說明） 

●在學校你擔任過班級幹部嗎？你認為同學為什麼選你當班長（衛生長……）？ 

●你是否有課外補習？補那一科？對補習的看法又是什麼？ 

●你參加過科展、學科才藝競賽，請介紹你所作的內容或成果？事後的感想又是什麼？ 

●你在校模擬考的排名是多少？ 

●五育之中，你偏好哪一項？為什麼？ 

●介紹一下你就讀的高中，學校的特色是什麼？ 

四、未來展望： 

●你如何規畫未來的大學生活，有何讀書計畫？理想何在？ 

●談談你未來的生涯規畫？ 

五、人生觀與思想態度： 

●談談影響你最深的人、事、物？ 

●到目前為止，你最有成就感跟最沮喪的事是什麼？ 

●你有沒有說謊的經驗？當時為什麼要這樣做？ 

●有沒有助人的經驗？做過「義工」嗎？ 

●在人際關係中，你認為什麼是你最大的困擾？為什麼？ 

●你對男女兩性交往抱持什麼樣的看法？ 

●在男女交往方面，你對所謂的「劈腿」有什麼看法？ 

●闡述你個人的座右銘，或影響你最深的人。 

●目前的社會問題中，你最關心什麼？ 

●你平常看不看《壹週刊》或《爽報》？有什麼看法？ 

 
模擬篇—面試現場沙盤推演

根據面試的次數與學生的人數，大致可以分為四大類型： 

一、個人一次面試 

由一位或數位教授對一位考生，進行10-15鐘就一般知識和專業知識的口試。（如圖1-1、1-2） 

二、團體一次面試 

由兩位以上的教授面對一群考生，以30-60分鐘，採個別詢問、團體討論觀察、閱讀資料後發表意見，或其他方式的評量。（如圖2-1、2-2） 

三、個人兩次或多次面試 

由個別或兩位以上的教授對一位考生，個別以10-20分鐘，採口試、實驗、術科、小論文等方式配合評量。（如圖3-1、3-2、3-3） 

四、團體兩次或多次面試 

由多位教授對一群考生，以各十至五十分鐘，採各別敘說、團體討論、看錄影帶或DVD影片後發表意見等方式評量。（如圖4-1、4-2） 

面試十大戰略
「知己知彼，才能百戰百勝」，認真蒐集資料，真實模擬演練，絕對是加持加分的基本盤。 

一、蒐集甄選校系資料 

網路是無遠弗屆的，你可以花些時間上網，到Google、Yahoo（雅虎）、Yam（蕃薯藤）、新浪網（Sina）等，搜尋有關學校及科系簡介的資料，還可知道教授的相關背景和研究領域，進而忖度猜測考題。也可以到各個學校的BBS站去走走逛逛，保證立刻認識一大卡車的該系學生，透過他們提供的資訊，你就有可能打聽到這幾年甄試的題目，並對該科系有初步的了解。如果你不善於使用電腦網路，就直接到學校輔導室或圖書館都能夠找到相關資料。 

二、熟悉備審資料 

在指定項目甄試之前，大多數的校系會先要求考生寄相關的「備審資料」，通常包括：自傳、讀書計畫、師長推薦函、社團參與、競賽成果、在校成績單、學生幹部證明、全民英語檢定考成績，有的甚至要求提出個人成果作品。 

有些科系將這些備審資料列入評分標準，有些科系則僅作參考。但依歷屆考生經驗統計，百分之八十在面試時，臨場的教授考官都喜歡從這些資料中尋找「考題」，所以在面試前，你務必要確實了解並熟悉這些資料的內容。 

 

三、事先模擬不嫌多 

為了培養你的「臨場感」，減少面對教授的緊張，你一定要事先多多練習。面試前，首先以「自傳」內容為主，各準備一份三分鐘、五分鐘和十分鐘的演講稿，介紹你自己（有的科系會要求考生以英語自我介紹，所以最好你能擁有中、英文簡介的本領）。有關你的專長、興趣、個性、特殊經驗、豐功偉業、個人的理想抱負、未來的人生規畫等，而這些內容最好跟自己報考的科系相配合，然後熟練內容，反覆練習。 

另外，針對歷年考古題，或設想教授可能提出的問題，你可以利用以下幾種方法反覆演練模擬，以便面試時可以輕鬆、自信的回答。 

1.鏡子模擬面試法： 

拿一面大鏡子，最好是可以容納你全身影像的那種。將鏡子放在你前方一公尺左右，假裝教授就在你面前。對著鏡子回答可能的問題，反覆練習，一直到流暢自如為止，然後再以第三者觀眾的眼光來批判自己的表現，並做必要的修正。 

2.朋友師長模擬面試法： 

前一種方法是屬於你個人的單向練習，如果已經熟練的話，可以進階到雙向練習法。找幾位和你一樣的難兄難弟，然後商請老師前來相助，再找個場所，就可以上場練習了。這種方法的優點是，與同學互相觀摩切磋，共同學習，收穫可大呢！ 
3.自言自語模擬面試法： 

等公車、擠校車時，不要只顧著看帥哥美少女流口水，要懂得利用零碎時間多做練習，尤其平常就是「小生怕怕」、閉澀內向的人，此招絕對要多練習。 

4.錄音帶、V8、數位攝影模擬面試法： 

這種方法可以搭配「自言自語」、「朋友師長」練習法，也可以說是「鏡子法」的延伸，要訣在於運用錄音、錄影設備將你模擬面試的過程記錄下來，然後反覆播放觀看自己的表現。這種方法對於自己習慣性的口頭禪、抖腿、甩頭髮、擠眉弄眼等小動作，有很好的修正功能喔！ 
四、充實專業知識 
針對教授常提出的專業問題，你可以從學校的相關科目上來加強。舉凡老師上課強調的重點、學校的考試題目，以及相關的專業書報雜誌等，都是你必須熟練且統整的。另外，對於歷年的考古題，最好能做到每一題都相當熟練、深入有見地的地步。 

 

五、最新時事不可不知 

別忘了，「時事題」一直是教授喜歡問的題目。最近三個月的大事、股票的漲跌、又是誰A了全民多少錢「落跑」等民生問題，甚至半年到一年之間，國內外重要的熱門事件，特別是與自己報考科系有關的時事或人物，你一定要知道。而且除了知道新聞時事之外，更重要的是能夠提出自己的看法與省思。 

面試前，養成每天固定注意時事的習慣，你可以利用放學回家短暫休息時間，掃過報紙的大標題，看看社論如何評論。或是吃晚飯時順便看新聞，了解一下時事。如果有家人為你蒐集資料，作好時事新聞剪報，或是整理網路新聞資訊，也是相當溫馨的親子表達而且十分有效用。 

六、適度的自我推銷 

不管你甄試的校系採何種面試型態，每個人平均只有短短的三十、四十分鐘左右，你若只是一昧的從頭到尾故作謙虛下去，只會將入學機會給拱手讓人。 

適度展現你所有的優點，讓教授知道，你就是最適合讀該科系的那個人。甚至可能的話，有技巧的設計話題，讓教授對準你擅長的部分來發問。 

想想看，兩個成績旗鼓相當、能力都不錯的考生，其中一個畏畏縮縮，總是說自己差，覺得自己不夠好，甚至還有些自卑，另一個則是自信洋溢、積極進取、樂觀開朗，如果你是教授，你說，你會考慮錄取哪個人呢？ 
七、誠實為原則 

面試時，教授常會根據你所回答的問題，再進一步提問。對於有把握的問題，你只要自然而誠心的表達出你的想法，那就夠了。千萬不要說謊造假，也別去「牽拖」一些自己原本就不懂或不會的題材，以免自曝其短，更不要和教授發生任何強烈的辯論或爭議，否則場面會很尷尬，下場也會很慘。 

八、先為自己的弱點想好理由，反弱為強 

有些教授非常在意你的高中成績，可能會從成績單上發問，尤其是你最差的成績，在「誠實為原則，考上為目的」的前提下，你可以事先想一個比較可以接受的理由，或者乾脆坦白承認自己的過失，並向教授保證以後絕不再犯。 

九、注意禮貌 

別忘了，教授都是長輩。所以你要設法當個「懂事可愛的孩子」，不必故意偽裝，而是先打從心裡尊敬教授的風範、經歷、學術地位，自然你就會舉止合宜、行為恭敬了。有幾點要特別注意： 

1.進門之前，別忘了要敲門，面帶微笑，記得和在場每位教授點頭打招呼。 

2.教授說話時不要插嘴。 

3.回答問題時，態度要從容，口齒要清晰，眼光要注視著教授。 

4.離開時，不論你覺得自己考得好壞如何，一定要記得向教授說一聲謝謝。 

十、適宜的外貌打扮 

根據心理學家的分析，一個人是否能讓初見面的陌生人建立好感，其中有百分之五十五是來自於他的儀表、態度與服裝。 

要知道，面試的時間很短，若能主動出擊、秀出優勢面，贏得教授的讚賞與好感，對你來說，面試已經成功一半了。 

關於儀表，以下傳授你一些基本招數： 

1.臉：一定要洗乾淨，油性皮膚者可使用吸油面紙，讓你看起來俐落清爽。不必上任何妝，年輕就是最好的化妝品，眼鏡要擦乾淨，嘴唇比較乾燥的人可以塗護唇膏，使自己看起來更健康明亮。 

2.頭髮：以簡單、整齊為主。容易亂的或較長的頭髮，可以上點慕絲、定型液，吹整妥當，讓它看起來清爽、有型。但不要用味道太刺鼻的定型液，以免讓人不舒服。（女生紮馬尾是ok的啦，但是如果梳著兩條小辮子的話，就顯得有些「小家子氣」囉！） 

3.服裝：女生穿襯衫搭配裙子很正常（但千萬不要超級迷你短），切勿穿著過於華麗、性感的服裝，以免顯得太老氣，或給人幼稚、做作的感覺。男生則穿襯衫，再搭配長褲即可。切勿穿著運動服上場，避免讓人感覺不夠莊重。服裝的顏色，以純白、米黃、淺藍色為宜，代表朝氣、自信；而深藍、墨綠或咖啡褐色則給人另一種穩定感，都是不錯的選擇。 

4.鞋子：皮鞋、休閒鞋為佳。記得要保持乾淨，千萬不要蒙上一層灰。 

5.小地方，莫忽視：指甲剪過了嗎？指縫是否髒髒的呢？如果「口氣」欠佳，氣味嚴重的話就吃一些「嘉綠仙」、「Extra」、「青箭」之類的東西吧！考前一天記得要洗髮沐浴，肩膀上不要有「下雪」的痕跡哦。
考情加分站

讀累了怎麼辦？
一、讀累了就休息一下。 

二、苦讀的高三人若是累了，休息一下是應該的。正確的安排休息可以提高讀書效率。休息不是讀書的敵人，只要好好運用，它就是你的最佳夥伴。 

三、讀累了，出去散散步、跑一跑、做做體操或泡個熱澡，既能鬆弛緊繃的精神，又有益於身體健康，一舉兩得。 

四、休息是指短時間的鬆弛精神而言，有人花一整節課或一整天玩到精疲力竭，或者與朋友通宵達旦的聊天，美其名為休息，其實可能更耗費精神體力，這不是正確的休息方式。 
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